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Bem-vindo(a) a nossa aplicacdo de preparacdo para exames! Chegou a hora de se destacar nos seus
testes e conquistar o sucesso académico que vocé merece. Apresentamos o0 "Guido de Exames

Resolvidos": a sua ferramenta definitiva para uma preparacéo eficaz e resultados brilhantes!

Aqui, encontrard uma vasta colecdo de exames anteriores cuidadosamente selecionados e
resolvidos por especialistas em cada area. Nossa aplicacdo é perfeita para estudantes de todos os

niveis académicos, desde o ensino médio até a graduacdo universitaria.

Resumo da Matriz de Matematica 122 classe de 2024
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pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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I. M6dulo de um Numero Real
1. Mddulo de um Numero Real

O modulo de um numero real x, representado por |x|, é definido como a distancia de x até a origem

(zero) na reta numérica. Formalmente:

10.
Qual é a distancia entre as abcissas —% € %?
19 11 11 19
A. 20 B. 20 C. 20 D. 20
2010.1°Epoca
(Resolucio)
% - (—%) ‘ = ‘ % + % | = ‘ % + 24—0 ‘ — A distancia Aentre os_pomos A(a) e B(b) situados no
eixo das abeissas E AB = |b—alou|a—b|
|- el
12017 20 A/// B
Opcao: D o b
| sexr =)

O modulo sempre resulta em um numero ndo negativo, sendo Util para medir distancias

independentemente da direcéo.
2. Interpretacdo Geométrica do Mddulo da Diferenga de Dois NUmeros Reais

O modulo da diferenca entre dois numeros reais a e b, representado por |a—bl, € a distancia entre
esses dois nimeros na reta numérica. Geometricamente, essa diferenca expressa a distancia entre

0s pontos a e b, independentemente de qual é maior:
a—bl =|b—al

3. Equagdes inequacies Modulares

As equacdes modulares sdo equagdes que envolvem o modulo de uma variavel. Para resolver

uma equacao modular do tipo [f(x)|=k, onde k>0 , desdobramos em dois casos:
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flz) =k ou f(z)=—k

10.
Qual ¢ a soma das raizes da equacdo |3 + x| = 27
A. -6 B. -5 C. 4 D. -1
2012. 1*época
[Resolugiio]

Primeiro, calcula-se as raizes da equagéo:

3+x|=2e3+x=x2ex=-3+2 x=-1Vx=-5 | « Equacio modular do tipo |x| = a, ondea 2 0:
Segundo, calcula-se a soma das raizes: (-1) + (—5) = -6 *|x|=a e x=z+a
Opgio: A

3.1.Inequacdes

9.

Considere a inequagio —| x| < 0. Qual ¢ a solucdo?

A} B. ]—0;0[ C. ]0; +o0f D. R

2012. 1* época
[Resolucio]
Multiplicando por —1 ambos os membros da inequagio, «— Quando se multiplica ambos os membros da in-
tem-se: | x| >0 equagdo por um niimero negativo, o sinal da desigual-
, . dade muda de sentido.

¥x € R, |x| = 0 é sempre verdadeira. —VYxeR,|x[>0

Opcio: D
Essas equacOes podem ter duas solugdes, uma solugcdo ou nenhuma, dependendo dos valores
envolvidos.

4. Propriedades do Médulo

|a| = 0, com |a| = 0 se e somentesea = 0.

|a-b| = |af - b].

|a + b| < |a| + |b| (desigualdade triangular).

la — b| = l|a.| — |b|l (desigualdade triangular inversa).

Exemplos

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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11.
Qual ¢ a condigdio para que |3x — 6|+ x + 11 sejaigual a 17 — 2x?
A x>-11 B. x <11 C. x<2 D. x>2

2012. Extraordinario

[Resolucio)
Resolve-se a equagdo |3x — 6| +x+ 11 =17 - 2x:
[3x-6]+x+11=17-2x< |3x—-6]=-3x+6
& |3x-6|=-3x-6)

Para que |3x — 6| = —(3x — 6) € necessario que o numero que
esta no dentro do modulo seja negativo, isto é:
Ix-6<0&ex<?2 «— Sex =0, entdo |x| = x.
Op(;ﬁt}' C Sex <0, entdo x| — x.

Il. Calculo Combinatorio e Probabilidades

5. Célculo Combinatoério e Probabilidades

O célculo combinatorio é uma area da matematica que estuda métodos para contar e organizar

elementos. Ja a probabilidade é a area que estuda a possibilidade de um evento ocorrer.

6. Calculo com Fatorial

O fatorial de um namero inteiro nnn, representado por n!, é o produto de todos 0s nUmeros inteiros

de 1 até n:
nl=nxn—-1)x(n—2)x---x1

O fatorial € amplamente utilizado no céalculo combinatério, em particular nas férmulas de

permutacdes, combinacdes e arranjos.

12.
!
Qual ¢ a expressio equivalente a M?
(n—1)
A . n+1 B.n-1 C. nn—-1) D. n(n+1)
2012. Extraordinario
[Resolugio) -
(n+ 1! (n+ Dan—">1 .
= =(n+1)n —m+D=m+Dan-Dnr-2)---3-2-1
(n—1)! (n—1)1 =(n+ Dnn-1)!

Opcio: D

7. Permutacdes, Combinacdes e Arranjos
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e PermutacBes: O nimero de maneiras de organizar nnn elementos distintos. Para nnn

elementos, 0 nimero de permutacgdes € dado por n!.

« Combinacdes: E a selecdo de r elementos de um conjunto de nnn elementos sem considerar

a ordem. A férmula é:

n!
Cln,r) = — 2
’ rl(n—7)!
13.
Existem 7 cadeiras diferentes ¢ pretende-se escolher 4. De quantas formas isso pode acontecer?
A 35 B. 70 C. 270 D. 840
2012. Extraordinario
[Resolucdo]
Deseja-se o niimero total das maneiras diferentes possiveis de| «— C? ¢ o niimero total das maneiras diferentes possiveis
escolher 4 elementos dentre 7 elementos. Como néo interessa de escolher p clementos dentre # elementos. Quando
ordem, trata-se de uma combinacio de 7 elementos tomados 4 nio interessa ordem, trata-se de uma combinago.
ad,istoé: p factares
4_3_7-6-5 _ s AL nn-1)-(n—r+1)
CG=C= T =35 — C,,—p! S Tpp-D-3-2-1
Opcio: A

e Arranjos: S&o selecdes de rrr elementos de um conjunto de nnn elementos onde a ordem

importa. A formula é:

n!

.z‘].{ﬂ, 'i'") - m

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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14.
De quantas maneiras diferentes se podem sentar 3 raparigas e quatro rapazes, num banco de sete lugares
sabendo que em cada um dos extremos fica uma rapariga?

A. 20 B. 240 C. 720 D. 5040

2012. Extraordinario

[Resolugio)
O nimero total das maneiras diferentes de em cada um dos ex- | «— A} ¢ o niimero total das maneiras possiveis de escol-
tremos ficar uma rapariga é A% porque se escolhem 2 raparigas her p clementos dentre 1 clementos e permutar os p

elementos entre si. Quando interessa a ordem, trata-
se de um arranjo.
O nimero total das maneiras diferentes de permutar as restantes Al =n(n-1)n-2)--(n-p+1)

7 — 2 = 5 pessoas para prencherem os 5 lugares excepto os ex-

dentre 3 e se permutam as 2 raparigas entre si.

plactores
tremos € Ps = 5!, «— P, = n! é 0 nimero total das maneiras diferentes pos-
Portanto a solugdo é: A% -51=3.2.5.4.3.2.1=720 siveis de permutar os 7 elementos numa fila.

Opgao: C

8. Bindmio de Newton e Aplicacgdes

O teorema binomial, ou Bindmio de Newton, permite expandir a poténcia de um binémio

(@ +5)" em uma soma de termos do tipo:
(a+b)" = Z C(n,k)-a™ *. b
k=0

Ele é usado em diversas areas da matematica, como algebra, analise combinatéria e célculo de
probabilidades.

9. Acontecimentos: Certo, Impossivel, Contrario e Incompativel (Disjuntos)

* Acontecimento certo: Um evento que sempre ocorre. Sua probabilidade ¢ P(A) = 1.
* Acontecimento impossivel: Um evento que nunca ocorre. Sua probabilidade & P(A) = ().

* Acontecimento contrario: O evento contrério ac acontecimento A, representado por A, ocorre

quando A ndo ocorre. P(A) = 1 — P(A).

* Acontecimentos incompativeis (disjuntos): Dois eventos que nio podem ocorrer

simultaneamente. Se A e B sdo incompativeis, entio P(A N B) = 0.

10. Operac6es com Acontecimentos (Unido e Interse¢éo)
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» Unido de acontecimentos: A unido de dois acontecimentos A e B, representada por A L B,

corresponde ao acontecimento em que ocorre A, B ou ambos. Sua probabilidade é dada por:
P(AUB) = P(A)+ P(B)— P(ANB)

» Intersegdo de acontecimentos: A intersecio de A e B, representadapor AN B, éo

acontecimento onde ambos ocorrem simultaneamente.

11. Determinacéo da Probabilidade pela Lei de Laplace

A Lei de Laplace estabelece que, para um experimento aleatdrio com 12 resultados igualmente

provéveis, a probabilidade de um evento A ocorrer é dada por:

niimero de casos favoraveisa 4
nimero total de casos possiveis

P(A) =

Essa formula & fundamental para o calculo de probabilidades em experimentos onde todos os

resultados sdo equiprovaveis.

e yeve

15.
Num saco estdo 4 bolas de igual tamanho numeradas de 1 a 4. Tirando-se sucessivamente sem reposigdo, as

quatro bolas do saco, qual € a probabilidade de as bolas sairem por ordem crescente?

1 1 1 2
A. >4 B. 3 C. r D. 3
2012. Extraordinario
[Resolucio]
O nimero de casos possiveisé4-3-2. 1. «—cl.cl.cl.cl
O nimero de casos favoraveis é 1. «— Apenas um caso em ordem seguinte: D@
Logo, a probabilidade pedida é —-. «— Probabilidade= 2mero de casos favordveis
24 niimero de casos possiveis

Opciao: A
I1l. Funcdo Real de Variavel Natural
12. Funcéo Real de Variavel Natural

Uma funcédo real de variavel natural é uma funcdo cujo dominio é o conjunto dos nimeros
naturais {N} e o contradominio é o conjunto dos numeros reais (R). Assim, uma func&o f pode ser

expressa como:

f-H—=R, f(n)=y

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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onden € M ey £ B Um exemplo comum de fungdo desse tipo & uma sucessdo, gue associa a

cada numero natural 12 um valaor real.

21.
Dados os conjuntos M = {a;b;c} e N = {1;2;3;4} considere a relacdo R : M — N representada na figura.
Qual das opgdes representa a relagéio R? N
M
A. R ={(a;1),(b;3),(c;:4), (a3 3)}
~
B. R=((1:0), (4:0), (3:b), (¢;2)) |
<]
C. R={(a;1),(b;3),(c: 2)}
D. R ={(a;1),(a;4),(b;3).(c; 2)}
~ 2012. Extraordinario J
22.
Qual é o contradominio da relagdo R = {(1; 1),(2:3),(3;5),(5:1),(7: )}?
A. CD=1{1:2;3;5,7} B. CD={1;2;5;7} C. CD=1{1:3;5;7} D. CD=1{3;5;7}
(Resolugo) 2012. Extraordinario
Como R ={(1;1),(2; l)o (3; é)s (5;: 1), (7;1)}, «— (objecto; imagem)
as imagens da relagio Rsdo 1,3,5¢ 7.
Logo, CD = {1;3;5;7) «— Ao conjunto das imagens chama-se contradominio e
Opeio: C representa-se por CD.

13. Termo Geral de uma Sucessdo

O termo geral de uma sucessdo é a formula que descreve a posigdo Ti-ésima de uma sucessao,
permitindo calcular qualquer termo da sequéncia a partir de sua posigdo. Denotando uma sucessdo

por a,. o termo geral € uma expressdo matematica que depende da posicdo 1. Por exemplo:

* [a Progressdo Aritmética (PA), o termo geral € dado por:
an =ay+ (n—1)-r

onde a; € o primeiro termo e r é a razdo.

¢ Na Progressdo Geométrica (PG), o termo geral € dado por:

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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18.
Qual das sucessdes NAO forma nenhuma progressio?

A, 3;12;48;192;... B. 1;3;5;7;..
R g 1.1, L 1.
C. 1:-3:5:-7;... D. 13 g e
2012. Extraordinario
[Resolucio]

A sucessdo da op¢o A éuma PGem quea; =3 e g = 4.
A sucessdo da opgio BéumaPAemquea; =led =2
A sucessdo da opgdo C ndo ¢ PA nem PG.

A sucessao daopgio D¢ uma PGemquea; = —eg= %
pe¢do: C

ow|~

3. Monotonia de uma Sucessao

Defini¢iio de PA e PG:
* Se a diferenca entre dois termos consecutivos de
uma sucessdo g, ¢ constante, entdo a, ¢ uma PA.

* Se o quociente entre dois termos consecutivos de
uma sucessdo g, ¢ constante, entdo a, ¢ uma PG.

A monotonia de uma sucessao se refere a forma como os termos da sucessdo variam. Uma

sucessdo pode ser classificada como:

* Crescente: Sea,, ; =

aumenta.

* Decrescente: Se a,, | = a, para todo n.

i1, para todo 11, ou seja, os termos aumentam conforme a posigdo n

*  Monétona: Quando a sucessio € sempre crescente ou sempre decrescente.

17.

Qual ¢ a caracteristica correcta que corresponde a sucessdo a, = 5 + 2

A. Constante B. Decrescente

C. Crescente

=3ng
D. Oscilante

[Resolucio]
Qpsl — Ay = 5+ 273(n+1) _ (5 + 273:7) — 2—3n—3 _ 2—3n
— 2—3;1 . 2—3 _ 2—3n — 2—311 . L _ 2—3n
8
— 9-3n L_ )_ —3?."(1_8)
(4 -1)=2 -
— 2—3;1 ) (_%) <0

Conclui-se que a,+; — a, < 0. Portanto, a, ¢ decrescente.

Opcio: B

4. Limite de uma Sucessdo

+«— Substituindo n porn + l ema, = 5+ 27

2—3!1—3

2012. 1* época

3 obtém-se

ey = 5+ 270,
- 2—311 . 2—3.

+«— Coloca-se em evidéncia o factor comum 27", como

A-B-—A=AB-1)

7 . 7
g <" ( 8)<0'

«— Como 2" >0e—-— <0,entdo 2"

«— Uma sucessdo a, é crescente se Vn € N, a,, —a, >0

Uma sucessdo a, ¢ decrescente se Yn € M, a,,,
0

—-a, <

O limite de uma sucessdo descreve o comportamento dos termos & medida que n tende ao infinito.

Se a,, se aproxima de um valor L conforme n — o0, dizemos que o limite da sucessdo é L,

eXpresso comao.
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lim a, = L

L S o

Se a sucessdo ndo converge para um numero especifico, diz-se que ela diverge.

Exemplo
16.
Qual das sucessdes ¢ divergente?
n—l B, 2+l C. (7) D. (3)
n+1 n 3
2012. Extraordinario
[Resolugio)

Calcula-se o limite de cada sucessdo das opcdes dadas:
Alim 2ot === 2o

n—eo 0+ | (o]

1
B.limm=[£]=+=1

n—co H (ee]

3 n
C. lim (—) =00
n—soo \ 2
N 2 n
D. lim (— -0
H—00
Como o limite da sucessdo da opcao C ndo é um niimero real,
entdo esta sucessdo € divergente.

Opcao: C

«— Se o numerador ¢ o denominador tém o mesmo grau,
entdo o limite quando x — oo € igual ao quociente
dos coecficientes dos termos de maior grau, isto ¢&:
lim ax" +b1X"7| + £'|)C“72 + e _ ﬂ
x—oo gy X" + bax™! 4 ngn_z +oe (5]

«— Sea > 1, entdo lima" = oo

n—o0

«— Se |a| < 1, entdo limg" =0
n

o
«— Uma sucessio a, ¢ convergente se lima, = @ € R.
n—oo

Uma sucessdo que nio é convergente ¢ divergente.

5. Aplicacdo da Progressdo Aritmética e Progressdo Geométrica na Resolucao de Problemas

Praticos

e Progressdo Aritmética (PA): Utilizada para modelar situages de crescimento ou

decréscimo linear, como o calculo de prestacfes, salarios anuais, ou amortizacdes de

divida. A formula do termo geral da PA é:

a, =a;+(n—1)-r

e Progressdo Geométrica (PG): Modela situacdes de crescimento exponencial, como juros

compostos, crescimento populacional ou depreciacdo exponencial. O termo geral da PG é:

1
iy, — dy - 1"

Exemplo
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17.

Considere a sucessdo (1; %, %, %, - ) Qual ¢ o seu termo geral?
_n 1 1 1
A-Un—3_n BUn 3_n C-{]ﬁ'—n—3 D'U"_.?’n_—l
[Resolucao) 2012. Extraordinario
esolucio
Como o quociente entre dois termos conscutivos ¢ constante %, —1, % % %
. AN N
esta sucessdo éuma PGemquea; =leg = % xl xl  xl
1y
Logo, o termo geral desta sucessdo ¢: a, = 1- (?) = -1 | O termo geral de uma PG ¢ dado por a, = a1g""
Opgio: D

6. Soma de n Termos Consecutivos de uma Progressdo Aritmética e Progressao Geométrica

termos de uma PA é:

T
Sn, — 5 . [ﬂ-l + ﬂ-n]

termos de uma PG é:

Soma dos primeiros nnn termos de uma PA: A formula para somar 0s primeiros nnn

Soma dos primeiros nnn termos de uma PG: A formula para a soma dos primeiros nnn

1—»"
S::ZM'ﬁ: ser #£ 1
20. -
Qual é a solugdo da equagdo x + % + % + %+ =407
A. 10 B. 20 C. 30 D. 40
(Resolugio] 2012. Extraordinario
A equagdo dada fica: (1 + % + % + é ) 40 «— Coloca-se o factor comum x em evidéncia.
1+%+ %+%+... ¢ a soma duma PG infinitaem que a; = 1
eqg= ;_1? Como |¢g| = 5 < 1, entdo tem-se:
]+L+L+l+ = - 1 =2 «— A soma de uma PG infinita em que |¢| < 1 é dada
2 8 1 — q ] _ L . _
por: § =
2 1-g¢g
Logo, a equagio dada fica:
2=40e2x=40=x=20
Opcio:

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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IV. Limite e Continuidade de Funcodes

7. Limite e Continuidade de Funcdes

A continuidade e o limite de fungdes sdo conceitos centrais em anélise matematica. A

continuidade implica que pequenas variagdes na entrada resultam em pequenas variagoes

na saida, enquanto o limite descreve o comportamento da funcdo a medida que a variavel

independente se aproxima de um valor especifico.

8. Limites Laterais

Os limites laterais sdo os limites de uma funcéo a medida que a variavel independente se

aproxima de um ponto por valores a esquerda ou a direita. O limite lateral a esquerda é

€XpPresso como:

lim f(x)

Ha

e o limite lateral a direita como:

lim f(x)

EoreT

28.

B. lim f(x) = 3

Na figura esta representado o grafico da fun¢fio f. Qual é a alternativa correcta?

A. lim f(x) = 1 A /
3| .

C. lim f(x)=3

D. lim f(x) = -1

2012. Extraordinario J

[Resolucio)
Nota-se que quando x se aproxima de 1 pela direita, f(x) se
aproxima de 3 e quando x se aproxima de 1 pela esquerda, f(x)
se aproxima de 1.
Entdo tem-se: }irl{1+f(x) =3e Ylir111_f(x) =1
Logo, a alternativa correcta é C.
Opgio: C

«— Quando x se aproxima de a pela esquerda, f(x)
aproxima-se de «, simbolicamente, lim f(x) = a.

x—=a-
Quando x se aproxima de a pela direita, f(x)
aproxima-se de a, simbolicamente, lim f(x) = a.
xX—da

9. Célculo do Limite de uma Funcgéo (Formas Indeterminadas)
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lim f(z) = L

L

se f{z:] pode ser feito arbitrariamente préximo de L, sempre que & estiver suficientemente
proximo de ¢.
Alguns limites lewvam a formas indeterminadas como g =, 0 - 0o, etc. Para calcular esses limites,

utilizamos técnicas como a fatoragio, racionalizagdo ou a aplicagio da regra de L'Hépital.

* Fatoragdo: Fatorar o numerador e o denominador para simplificar a fragdo.

* Racionalizagdo: Usar a multiplicagdo por um conjugado para eliminar raizes.

24,
S5x% - 2x
ual ¢ o valor de llm —‘?
Q —too 3yt 4 2x3 — 2
_3 _3
A. 3 B. 5 C.0 D. +co
2012. 2*época
[Resoluciio]
5 5 5x2-2x
X - 2x === lim —~__ i inpca o 2 on -2
XLI’IPW 3 100 _ 2 = [ - xLl’er RV <— Para levantar a indeterminagdo do tipo o M-
Iy divide-se o numerador e o denominador pela poténcia
5 2 (-
' e maxima. ) o
= xhlfm 3 T Neste caso, como o denominador ¢ do 4° grau, divide-
3+i-2 se o numerador ¢ o denominador por x*.
-3+0-0
Opcio: C
23.
Qual é o valor de lim L2_2‘?
x—2 x-2
A0 B+ .1 D. V2
2012. 2*¢poca
[Resolugiio]
. Vx+2-2 [ ] Vx+ CVx+2+2
1 iplica- j v v -
Xl_’n‘i P x_’z ) m P — gdultlpllca se pelo conjugado Vx+2+2de vx+
(x+2)-4 ' )
= )1:1—»2 e 2)( N — (Vr+2-2)(Va+242) = (Va+2) -22 = (x+2)-4
= lim
x-2 LL—/Z}( \/x +2+4 2)
1 .
= )lcl—»z \/xT o 2 \/_ 727 =7 «— Substitui-se x por 2.
Opcio: B

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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26.

Qual ¢ a afirmacdo correcta?

2 _ _ i _ _
A lmE—=2 =0 B. lim £ =2 - C. lim =2 —3 Cim =2 -
=3 x+3 —-3 x+3 —-3 x+3 =3 x+3
2012. Extraordinario
[Resolugiio]
_ 2 _
Calcula-se lim -9 e lim X 9 :
=3 x+3 x—-3 X+ 3
_ 2_
*limﬁ = ﬁ = g =0 «— Como ndo ¢ nenhuma indeterminacdo, basta substi-
=3 x4+ 3 3+3 6 twir x por 3
. x2-9 [0] o (x=3D(x+3) :
* lim =|=|= lim ————= {a- _ i 2 P2
om o 0 m, x+3 «— Factoriza-se x*> — 9 aplicando a® —b* = (a—b)(a+b) e
= lim(x-3)=-3-3=-6 simplifica-se x + 3 para levantar a indeterminagdo E
x—-3
Portanto, a opgio correta € A.
27.
2
Qual € o valor do lim—2X
=0 1 —cosx
Al B. 2 C.3 D. 4
p 2012. Extraordinario
[Resolugiio]
2 2
h‘m& = [Q] = lim sen x(l + cos x) «— Multiplica-se pelo conjugado 1 + cosx de 1 — cosx o
=0 1 —cosx 0 =0 (1 = cos x)(1 + cosx) numerador ¢ o denominador.
. sen®x(1 + cosx)
=lm—"= e (1 —cosx)(1 +cosx) = 1 —cos” x por (a—b)a+b) =
x~0 1 -—cos?x &b
. sen’x(l + cos x)
= ll.l'n—2 «— Como sen’x + cos” x = 1, entdo sen’x = 1 — cos® x.
x—0 sen-x
= ]lcl-n;,l}(l +cosx) «— Simplifica-se sen’x.
=l+1=2 «— Substitui-se x por 0. cos0 = 1
Opciao: B
40.
. X
Qual ¢é o valor de lim (1 - %) ?
X—00
A. & B. & C. e D. ¢
[Resolucao] 2012. Extraordinario
esofugao 5 Sejam limf(x) = | e limg(x) = co. Entéo tem-se:
] lim(l———l)-x liml FGOED = [15] = pliml-11ee)
lim (1 _ %)x — [loo] — =\ X IIL‘;U(x)]g( [17]=e
Koo ) [Outra resoluciio)
_mes s s .
=g =e Como lim (1 + —) = ¢*, entiio lim (l - i) =e
Opciao: C e x A x

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
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24.

. .1 —cosx
1 lor do lim——=—=7?
Qual ¢ o valor do x1_|):% 2
1 1
A2 B. 1 C. — D. —
2 4
2012. 1*¢época
[Resolugiio]
. - . (1 =cosx)(1+cosx
hmlxzﬂ = [%] = lim ( 2 X ) «— Multiplica-se pelo conjugado 1 + cosxde 1 — cosx o
*=0 x=0 (I +cosx) numerador ¢ o denominador.
— 1 - 0082 X 2
= lim—— «— (I—-cosx)(1+cos x) = 1—cos® x porque (a—b)(a+b) =
5=0 x2(1 + cos x) 2 b

= lim_—_ Sem™x
x-0 x%(1 + cos x)

=]im(senx)2‘ 1

«— Como sen’x + cos? x = I, entdo | — cos? x = sen’x.

=0\ X 1 +cosx
=12. ; = l «— Limite notavel: lim 5% — 1;
1+1 2 5 x
Opc¢io: C cosO =1

10. Continuidade de Funcoes

Uma fung¢io f(x) é continua em um ponto & — ¢ se:
1. f(e) esta definida.

2. lim, . f(z) existe.
3. limg o f(z) = f(e).

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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29.

Para que a fungao f(x) = {ksenx i Z:i ; g seja continua em R, qual deve ser o valor de £?
<
A0 B. 1 C.2 D. 3
2012. Extraordinario
[Resolugiio]
Para que f(x) seja continua em R, € necessario que f(x) seja| «— A partir da definigdo de f(x), o grifico de f(x) muda-
continua no ponto x = 0. se no ponto x = 0.
Existe o limite de f{x) no ponto x = 0 e seu valor é: «— Para x # 0. os limites laterais sdo iguais.
lim f(x) = lim 22X — 1 «— Limite notavel: lim 2% — |
x=0 x=0 X =0 X

O valor de f(x) noponto x = 0¢: f(0) =k

Para que f(x) seja continua no ponto x = (), € necessario que | «— £ é continua em x = a

k=1 & Jlimf(x) e limf(x) = f(a).
Opcio: B

27.

4x + 1 <3
Considere a fungdo f(x) = * ¢ . Qual deve ser o valor de £ para que a fung¢io seja continua
k+3 sex>3

no ponto de abcissa x = 3?

Al B. 3 C. 10 D. 13
2012. 1*época
[Resolugio]
Para que a funcéo seja continua em x = 3, € necessario que: «— f(x) é continua no ponto de abeissa x = a
lim f(x) = lim f(x) = f(3) = limf(x) e limf(x) = f(a)
"l ¥ — lim /() = lim /(x) = f(a)
O limite lateral a esquerda de x = 3 é: X x—a”
Hr?f(x) = 1i1§1(4x+ ND=4-3+1=13 «— Quando x — 37, isto é,x < 3, f(x) =4x+ 1.
1—3- x—=3-
O limite lateral a direita de x = 3 é:
lil‘glf(x) = lil‘gl k+3)=k+3 «— Quando x — 3%, isto &, x > 3, f(x) =k + 3.
x—3+ x—3t
O valor da fungdo no pontox =3 ¢é: f(0) = k+3 — f(x)=k+3,sex=3

Como estes sdo iguais, tem-se:
k+3=13k=10

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma
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V. Célculo Diferencial

11. Célculo Diferencial
O calculo diferencial estuda como as fungcbes mudam e é usado para calcular derivadas,
que representam a taxa de variacdo de uma funcéo.
13. Interpretacdo Geométrica da Derivada de uma Funcao num Ponto
A derivada de uma fungdo f(x) em um ponto & — a representa a inclinago da reta tangente &

curva f(x) nesse ponto. Geometricamente, a derivada fornece a taxa de variagdo instantinea da

fungdo naquele ponto.

12. Derivabilidade e Continuidade de uma Func¢ao

Uma funcéo é derivavel em um ponto se sua derivada existe nesse ponto. Se uma funcao
é derivavel em um ponto, ela também é continua nesse ponto, mas o inverso ndo é sempre
verdadeiro.
13. Regras de Derivacao para o Célculo de Derivadas da Primeira e Segunda Ordem
Algumas regras bésicas de derivacao sao:
 Derivada de uma constante: f'(z) = 0.
* Regrada poténcia: f(z) = 2" implica f'(z) = n - 2" !
» Derivada dasoma: (f(z) + g(z)) = f'(z) + ¢'(z).
» Regra do produto: (f(2) - g(2))' = f'(x) - g(z) + f(z) - g'(2).

@)\ fle)ele) fz)d'()
glz) | — gl=)?

* FRegra do gquociente: (

29.
Qual ¢ a primeira derivada da fungdo f(x) = ¢* - cos x?

A. e*senx B. e¢*(cos x + senx) C. é*(senx — cosx) D. e*(cos x — senx)
2012. 1*época

[Resolugiio]
f(x)=(e"-cosx) =(e") -cosx +e&* - (cosx) — [f(x)- g(2)]) = S (x)g(x) + f(x)g (%)
= e* cos x + e*(—senx) = e*(cos x — senx) — (&) =&, (cosx) = —senx

Opgio: D
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31.
1

Sendo f(x) = PR qual ¢ o valor de f7(1)?
A3 B. 1 C. % D. -3
2012. Extraordinario
[Resolugiio]
Calcula-se f(x):
L) =3y =-3x3"=3x"= —% — Vxe R, (x") = nx*!
x
Logo, f"(1) = _% =-3 «— Substitui-se x por 1 em f'(x) = —%
Opgio: D

32.
Qual ¢ a derivada da fungio f(x) = 2% - x*?
A. 2*x(In2 + 2) B. 2*x(xIn2 + 2)

C. 2*x(Inx +2) D. 2*x(Inx + 2x)

2012. Extraordinario

[Resolucio)
fx) = (2% %) = (2%« + 25y
=2"In2-x2 4+ 2% 2x=2x-xIn2 +2*x - 2
=2"x(xIn2 +2)

— (0] = f(x)g(x) + [(x)g'(x)
«— (27 =2%In2 aplicando (&*) = a*Ina

«— Coloca-se o factor comum 2*x em evidéncia.

Opcio: B
A derivada de segunda ordem representa a taxa de variacdo da derivada da funcéo e é

utilizada para estudar concavidade e convexidade de funcdes.

14. Célculo da Derivada de uma Funcdo num Ponto
O célculo da derivada de uma fungdo f(x) em um ponto & = a é feito utilizando a definigio da

derivada:

f'(a) = lim

b0

fla+h)— f(a)
h

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacéo de que vocé precise. Se vocé tiver alguma
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Além das regras para a primeira ordem, a derivada de segunda ordem f”{i:} € a derivada da

derivada f’(ﬂ:}, e assim por diante para derivadas de ordem superior.
Exemplo de aplicagdo das regras:

Para f(z) = =* + 2z, temos:

o flz) =32 +2

e f'(x) =62

Conclusdo: Aplicando as regras de derivagdo e a definigdo de derivada, podemos calcular derivadas

de fungdes, interpretar geometricamente, e verificar condigdes de derivabilidade e continuidade.

15.Ponto de tangencia

31.
Na figura seguinte estd a representagio grafica da funcdo /4 ¢ de uma recta ¢, tangente ao grafico no ponto de
abcissa x = a. Qual é o valor de /'(a)?
1 1
A —— B. —
2 6
c 3 D. + : 5
9 O a 6 X
2010. Extraordinario )
[Resolucio)
Seja m o declive da recta f. Entdo tem-se: 4'(a) = m «— O declive da recta tangente ao grafico da fungio y =
Calcula-se o valor de m. Sf(x)em x = a éigual a f"(a).
Pela leitura do grafico, o grafico passa pela origem e pelo ponto
(6;3).
Entdo, o declive darectar é: m = % = % «— O declive de uma recta que passa pelos pontos (x1;y1)
1 (enyn) & D 2 22on
Portanto, tem-se: h'(a) = m = 5 €(2)2) € 3o = X —x
Oncio: D

Ola! Estou aqui para ajudar com qualquer davida ou informacao de que vocé precise. Se voceé tiver algumal

pergunta ou precisar de assisténcia, sinta-se a vontade para entrar em contato comigo no WhatsApp.
Estou disponivel para conversar e ajudar no gue for necessario. Aguardo o seu contato!
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